

# 别样的童年

□王培红



童年对每个人来说都是一段美好的回忆。多数人的童年都是在父母或爷爷的照料下度过的，而我的童年有相当一部分时光是在姥姥家度过的，我称这段不同于家乡的那种上山割草、放牛放羊的童年为别样的童年。

小时候，父母忙于生计、奶奶跟着爷爷在城里住，由于没人照顾我，父亲只好把我送到姥姥家住。春节前父母来接我，我东躲西藏不肯回家，我记得有两个春节都是在姥姥家度过的。姥姥家有姥姥、姥爷、四个舅舅、一个小姨，就我一个小孩儿，他们很少吵我，还呵护有加。四舅和小姨比我大七八岁，我哭时挨吵的总是他们。小姨常领着我做游戏，带着我去摘豆……那时我过得自由、快乐、幸福。

姥姥的家乡没有宽阔的马路，没有林立的高楼大厦，没有都市的喧嚣，但那里的人们生活得悠然、惬意。姥姥家是一个普通的农家，石头院墙、栅栏门，堂屋是五间瓦房，东屋是厨房。堂屋正门前有两棵高大的杨树，长得一样高、一般粗，像孪生兄弟，像两名忠诚的卫兵。两棵树的树冠像两把大伞，下小雨时树下的地面总是干的。淘气的我有时故意从屋里跑出来躲到树下，望着淅淅沥沥的雨，别有一番乐趣，而姥姥他们在屋内望着我笑。

院子西边有一棵大枣树，院子中间是一棵杏树，杏树下是一块又长又宽的青条石。夏天的夜晚，姥爷常摇着蒲扇在上面睡觉。堂屋东山墙下有一棵桑树，每到秋天翠绿的叶子间挂满了紫红的桑葚，又酸又甜，这些都给我留下了难忘的记忆。

## 都是看戏惹的祸

□朱先明

正值秋收时节，邻村有剧团来唱大戏。忙了一天的戏迷刘大保早早吃过饭，穿着刚买来的大衣去看戏。

到了戏场演出还没有开始，只有卖油条和胡辣汤的小商贩在招揽生意。于是刘大保就把新大衣铺在附近的草堆上，躺在大衣上等待，谁知他不知不觉地就进入了梦乡。

一觉醒来，他睁开眼看看还没有开戏，就起来问附近的小商贩：“怎么还不开戏呢？”小商贩告诉他早就散戏了，刘大保只好失望地拿起大衣回家了。

第二天刘大保的爱人发现大衣上被划

了半尺长的口子，她生气地问刘大保怎么回事。刘大保说：“破了就破了，没啥大不了的。”两口子为此大吵大闹，直到大打出手。刘大保不是他爱人的对手，他爱人三下五除二就把刘大保按倒在地上，并骑到他身上，朝他脸上一阵乱打。

闻讯赶来的张大嫂劝说：“别打了，别打了。”躺在地上的刘大保装腔作势地嚷嚷：“大嫂你闪开，看我把她揍扁！”

邻居李婶闻讯赶紧把村长朱二牛叫来，朱二牛未进门就大喊：“你们这是干嘛？”刘大保爱人一听村长来了，便起身哭了起来，刘大保从地上爬了起来大言不

动，有的人怕冷还燃起了篝火。现在多数电影的内容已记不得了，但记得当时看得津津有味，常常余兴未尽而归。

村里人见了我总是说：“西洋的这个外甥又来了？”我总是开心又不好意思地冲人家笑笑。我与这几个伙伴相处，如同鲁迅在《故乡》里与少年闰土，在《社戏》里与双喜、阿发那般快乐、融洽。那样的自由与快乐是目睹和经历了世事的成人，很难用语言形容的。

那时姥姥家的厨房里还有一个暖炕，冬天睡暖炕温暖又舒适。我仍记得母亲不在家时姥姥搂着我入睡，姥姥知道我爱吃南瓜、面条汤，做好后先盛一碗放在灶边，开饭时我可以独自享用。

如今，八十多岁的姥姥和单身的大舅一起生活，他们还住在那五间破旧的房屋里。假期或工作之余，我就去看望姥姥，给她留些零用钱，有时父母也和我一起去看她。来到小院，我搜寻着儿时的记忆，石头院墙、青条石、小厨房还在，杨树、枣树、杏树、桑椹树都已不复存在了。姥姥常说“又想姥姥了，孩子别挂念姥姥，姥姥好着呢。”

每次离开，看着生活条件不太好、步履蹒跚、饱经沧桑的姥姥，熟悉而又陌生的院落，我总会一阵心酸，告诉出门送我老远的姥姥：“你回吧，有时间我再来看你。”

时光流转、世事变迁，后来我上学了，工作了，多年不曾见到儿时的伙伴，只是听母亲和姥姥偶尔谈起军红表哥他们。

那段童年有我快乐的时光、儿时的伙伴、姥姥的养育。每每忆起，总觉得幸福而珍贵，想起姥姥又感到不能释怀。

惭地说：“你去告我吧，就说刘大保打你了。”朱二牛看到刘大保面部青肿，问：“这是咋回事？”刘大保吞吞吐吐地说：“这是……”

尽管刘大保打肿脸充胖子，可他心里总觉得不是滋味，闷闷不乐地抽着烟，躺在被窝里沉思，他想着想着就睡着了。

没多久，他突然觉得身上火烧火燎，并闻到烟熏味儿。他睁眼一看，被子着火了！于是他大喊：“快拿水来！”他爱人过来一看，拿起扫帚灭火，随即又端来一盆水，泼在被子和刘大保身上。刘大保擦着脸上的水，无奈地说：“都是看戏惹的祸。”

## 现代咏淇诗歌作品选

### 淇园竹

□董琳炜

古昔淇园竹翠葱，  
而今秀竹留孤影。  
汉武治水万卒伐，  
身陷瓠口创奇功。

### 浣溪沙·耕种

□杨万钧

耕田数亩天方晓，  
羸牛农夫俱疲劳。  
老健无力举步蹇，  
五尺皮鞭不肯饶。  
时人焉知耕作苦，  
株株禾苗血汗浇。

### 望海潮·鹤城颂

□王君林

森林城市，绿树成荫，中原一流园林。  
绿竹婀娜，云外芙蓉，武公美德传今。  
曲径生烟霞，峰敛太行春，仙鹤伴双塔。  
杨柳依依，芳草萋萋，景如画。  
滨城绿染云烟，放一路樱花，万千睡莲。  
吟诗作赋，赏花飞舞，笑语盈盈两岸。  
鹤城如锦绣，淇水涌华章，云集贾商。  
幸福生态宜居，付豪情一腔。

## 我在等待 一场雪的到来

□张雨嫣

我在等待一场雪的到来  
等一场雪的到来  
是我在冬季唯一美好期盼  
雪花在空中飞舞着  
是漫天满地的洁白  
我在等一场雪的到来  
为的是赴那踏雪寻梅的约定  
你说：纵使，纵使，纵使  
鹤城没有娇艳凌寒独自来的红梅苑  
你也寻得一处与雪一样的白梅园  
到了雪后的那天  
定要穿上最美的衣衫  
留下女儿家最美丽笑脸  
我在等待一场雪的到来  
为那座落在淇水岸边的诗苑  
只有皑皑白雪的冬天  
走在诗苑的长廊间  
有那奇妙的穿越感  
仿佛走到另一个时空  
与文人墨客隔空诉说  
他们向往我们这个时代的自主  
我羡慕他们那个时代的真挚  
我在等待一场雪的到来  
成年的我也可像个孩子  
调皮捣蛋起来  
不要再这样墨守成规  
原本就不是大家闺秀  
何必要扭捏做态  
在一片洁白的世界  
心也不会留下糟糕的杂念  
我在等待一场雪的到来  
收集初雪融化做水  
若来年遇到了倾心的男子  
定将为他煮上一杯梅花茶  
我在等待一场雪的到来  
可以不为这一切  
只因我开始接受了寒冷  
四季循环亘古不变  
再不喜欢也要得有冬天  
我在等待一场雪的到来  
因为  
已经到了雪花飞舞的时候